

# 答冬奥关键三问，习近平告诉世界 “中国准备好了”



“从无到有啊！2015年申办成功，奔着当时提出的愿景目标，我们按计划一件事一件事地办，都办成了。走到今天不容易。”

北京2022年冬奥会倒计时30天之际，中国最高领导人习近平在北京专题调研冬奥会、冬残奥会筹备工作，发出如此感慨。

七年一瞬。回首中国冬奥之路，从申办到筹办，从统筹疫情防控到压线督战“冲刺”，习近平带领中国一路走来，回答着世界关于北京冬奥的关键之问。

## ——夏奥之后，中国为什么要办冬奥？

2008年北京奥运会，改变中国、惊艳世界。彼时，担任北京奥运会、残奥会筹备工作领导小组组长的正是习近平。

从夏季运动到冰雪运动，从筹办夏奥到申办冬奥，习近平与奥林匹克运动的故事仍在继续，也让更多人读懂中

国举办冬奥会的考量。

2015年，中国申冬奥成功。此后，北京、延庆、张家口三个赛区都留下了习近平的“冬奥足迹”，5次实地考察筹办工作，数次作出指示批示，对于冬奥的一系列谋划也更加完整清晰——

冬奥被置于中国体育发展的蓝图中，把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强，同时大力发展群众体育，通过全民健身实现全民健康；

冬奥被嵌入到区域的协调发展中，通过一体谋划、一体实施，实现北京同河北比翼齐飞；冬奥被纳入中国共产党的百年奋斗目标中，“推动我国冰雪运动跨越式发展是实现第二个百年奋斗目标的重要组成部分”；冬奥被写进民族复兴的叙事里，“不仅可以增强实现民族伟大复兴的信心，也给世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象”……

正如评论指出，经历了从站起来、富起来到强起来的中华民族，在新时代的历史坐标上点燃冰雪运动火炬的意义，绝不限于冬奥会本身。

## ——非常之时，北京冬奥能否如期举行？

成功申办后，能否如期办会，一直是世界对于主办国筹办工作的核心关切。历史上，也曾有主办国因为内部或外部原因，延期甚至放弃举办奥运会的先例。

而在新冠疫情肆虐致使东京奥运会延期、世界大型体育赛事停摆甚至取消的现实下，中国能否如期举办冬奥会，成为一个关键之问。

“办好北京冬奥会、冬残奥会是我们对国际社会的庄严承诺。”习近平反复申明的这句话，也让世界看到了中国的回答：疫情“加试”下，中国将如期举办冬奥会。

面对变数，中国既“以不变应万变”，确保冬奥会、冬残奥会如期举行目标不变；也“以变应变”，迅速把筹办工作的重点放在统筹抓好疫情防控和组织好赛事上来。

非常时期当有非常之举。疫情一度让中国经济社会按下“暂停键”，但冬奥筹办依然被列入优先考量。所有场馆建设提前一年完成，很多冰雪项目在两年多时间里实现从无到有，有的项目达到了世界先进水平……工作没间断、力度没减弱、标准没降低，中国以十足的行动力给奥林匹克运动打下独特的“中国印记”。

“我们赞赏中国的

效率、决心和活力！”1月25日，北京钓鱼台国宾馆，抵华出席北京冬奥相关活动的国际奥委会主席巴赫对习近平主席说。他还感叹，在中方相关部门和中国人民共同努力下，北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利，场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。

习近平则表示，经过6年多筹办，北京冬奥会各项准备工作已经就绪，即将如期如约顺利举办。他重申：“我们将兑现承诺，向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。”

## ——疫情之下，北京冬奥怎么办？

“对北京冬奥会、冬残奥会来讲，做好新冠肺炎疫情防控工作是最大的考验。”在新年伊始的那次调研中，习近平坦陈。

安全，历来被国际奥委会看作是办会的头等大事。此次疫情之下举办冬奥会，习近平强调，要始终绷紧疫情防控这根弦，严格执行各项疫情防控措施，优化全过程闭环管理流程，确保安全。

疫情之下，如何安全办赛？中国的应对，既有宏观政策指导：发布并不断完善《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》；也下“绣花功夫”：培训1.9万名赛会志愿者，助力赛时安全保障的方方面面；更有科技创新“赋能”：百余“智能防疫员”上岗进行健康查验，“黑科技”快速检测空气中的新冠病毒……

中国周密的防控措施也给外国运动员以信心。“只要到了冬奥会，我相信那就是到了最安全的地方。”在动身参加北京冬奥会之前，奥地利单板滑雪奥运冠军安娜·加塞尔说。而在奥林匹克运动的发源地，希腊“现代外交”网站则刊文表示，中国致力于呈现一届“简约、安全、精彩”的冬奥会，包括将疫情风险降到最低，保护各国运动员。“中国做出了合理和负责任的努力。”

北京冬奥会大幕将启，一切呼应着习近平的冬奥之约：“世界期待中国，中国做好了准备。”（完）

中新网

